
Setkání s mistrem světa na ZŠ pro zrakově postižené proběhlo skvěle 

Konalo se ve čtvrtek 18. 1. v krásných prostorách auly základní školy pro děti s poruchami zraku na 

náměstí Míru 19. Setkání s mistrem světa ve 14:30 zahájila ředitelka školy PhDr. Martina Malotová. 

V sále sedělo kolem 70 lidí včetně zástupců médií, jiných škol a významných organizací. Hlavní část 

osazenstva však tvořili žáci naší školy a hosté ze ZŠ v Opavě. Následoval stručný proslov předsedy 

České federace dámy ing. Václava Křišty. 

www.damweb.cz, www.skolazrak.cz 

 Prvním bodem programu bylo stručné shrnutí Mistrových největších úspěchů a ukázka taktické 

dokonalosti jeho partií. Mezinárodní velmistr Alexander Shvartsman zahájil profesionální kariéru 

ihned po skončení povinné školní docházky. Ve škole patřil k excelentním žákům, vynikal zejména 

v matematice a fyzice. S dámou se seznámil již v 7 letech a brzy se stala nejen jeho vášní a koníčkem, 

ale hlavně celoživotní obživou. Alexander Shvartsman se narodil a žije v Moskvě, kde má také ženu a 

dvě dcery. 

Mezi jeho nejslavnější okamžiky patří zisk celkem 4 světových titulů v mezinárodní dámě – poslední 

v roce 2017, těsně poté co dovršil věk 50 let. V roce 2018 bude tento Rus hrát zápas o světový titul 

s mladým nizozemským velmistrem Roelem Boomstrou. Podle ratingu, zkušeností i názoru většiny 

velmistrů je Alexander favoritem, velkou roli však pravděpodobně sehraje psychika – Boomstra již  

jeden zápas o světový titul na domácí půdě vyhrál. 

Alexander Shvartsman v roce 2012 porazil v zápase počítačový program Maximus, jehož síla se 

odhaduje na téměř 5,5 miliardy propočtených variant při každém rozhodnutí, kam táhnout. Zápas se 

hrál se standardní časovou kontrolou 80 minut + 1 minuta za každý tah, celkem tedy cca 5 hodin na 

partii. 

Dále je držitelem světového rekordu – je mistrem světa ve 3 různých duševních sportech (brazilská 

(6x), ruská a mezinárodní dáma (4x)). 

https://en.wikipedia.org/wiki/Alexander_Schwarzman 

https://en.wikipedia.org/wiki/International_draughts 

V další části programu proběhlo pěvecké vystoupení žákyň naší ZŠ. Dívky zpívaly krásně a vysloužily si 

velký potlesk. Měli vystoupit také žáci konzervatoře, nakonec bylo kvůli jejich vytíženosti od 

vystoupení upuštěno a přišel pouze jeden žák konzervatoře, který se aktivně účastnil simultánky. 

Po skončení kulturního programu část žáků odešla. Zájemci o partii s Mistrem však zůstali. Hrálo se ve 

třech skupinách – 11, 13 a 10 desek naráz. Celkem se tedy zúčastnilo 34 hráčů, převážně dětí se 

zrakovým postižením, ale i několik pedagogů, kteří s dětmi pracují, a dva významní hosté z české 

dámové komunity. Hráči s hendikepem hráli na speciálních deskách upravených pro hru pomocí 

hmatu, jinak neměli žádné úlevy oproti vidícím. Hráči vybraní pro tuto událost se pravidelně účastní 

tréninků a dosahují dobrých výsledků na domácí scéně. Někteří se účastní i juniorských turnajů 

v zahraničí. Přesto však nikdo z 34 soupeřů s Alexandrem nebodoval, Mistr vyhrál všechny partie. 

Popravdě, šlo o partie spíše výukové, geniální hráč pružně přizpůsoboval styl schopnostem 

jednotlivých soupeřů, umožňoval mladším dětem vrátit zpět prohrávající tahy, vysvětloval, bavil 

publikum... žáci také projevili velkou disciplínu a motivaci – hraní samotné trvalo přes 4 hodiny a 

některé děti vydržely v sále po celou dobu. 

http://www.damweb.cz/
http://www.skolazrak.cz/
https://en.wikipedia.org/wiki/Alexander_Schwarzman
https://en.wikipedia.org/wiki/International_draughts


Na závěr proběhl pro všechny účastníky raut s chlebíčky, sušenkami a čajem a autogramiáda. 

Zájemců o podpis bylo spousta. Na škole, podobně jako na mnoha dalších českých ZŠ, je soutěžní 

hraní dámy stále populárnější, a tak se podepisovalo ledacos. Účastnické listy, desky, knížky, trička...  

Testovali jsme také nový prototyp hmatové hrací soupravy, která by se měla začít sériově vyrábět 

v Česku. Nevidomí si na ní zkoušeli po hmatu řešit úlohy a referovali, co bude třeba vylepšit. 

Akci považujeme za velmi úspěšnou. Všichni odcházeli spokojení, po dohrání partie měli zájem o další 

hru – když nemohli hrát s mistrem, hráli alespoň mezi sebou. Vše proběhlo v přátelské atmosféře, 

děti si navzájem pomáhaly, zkušenější žáci ukazovali svým spolužákům během volného hraní 

zajímavé finty, zapojili se i dospělí. Padlo několik dotazů ze strany žáků i pedagogů, kdy bude možné 

Alexandra do školy pozvat znovu.  

Akce proběhla díky podpoře z programu SmartUP Nadace O2. 

 

 

 

Co je mezinárodní dáma? 

Nejpopulárnější varianta dámy, hraje se na všech kontinentech. Podobně jako šachům se jí věnují 

zejména dospělí, včetně profesionálních hráčů a trenérů. Narozdíl od šachů má přehlednější pravidla, 

takže se mohou snáze zapojit i mladší děti nebo lidé s hendikepem. Stejnou radost ze hry lze zažít ať 

už spolu hrají nováčci přehlížející povinnost skákat, nebo velmistři počítající dvacetitahové varianty 

v zápase o desetitisíce eur. 

Pravidla se od jednoduché dětské hry, kterou si člověk představí pod pojmem dáma, přeci jen trochu 

liší. Předně – přeskakovat soupeřovy kameny je povinné vždy, když to jde, a je povinné přeskákat 

nejvíc kamenů, kolik můžete (vícenásobné skoky). Odmítnout skákat nelze, to je základem pro 

dámové kombinace. Dále se v mezinárodní dámě dá přeskakovat kameny i směrem dozadu a hrací 

plocha je větší – začíná se s celkem 40 kameny. 


